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Andrea Larsen 
 

X   Nichlas Mørk 

 

X               

Bo Larsen Bloch  
 

X   Olav Meyer Clausen  X    

Erik Riis Andreasen 
 

X   Thomas Heie Nielsen  X   

Helle Strømsted Petersen 
 

 X  Thomas Søborg Lassen  X   

Ivan Juhl Knudsen  

 

X   Morten Sternberg  X   

Jane Vallebo T. Heitmann   X   Christian Rydahl   X  
 

 

Janie Marie Vang Bloch 
 

X   Ida E. Skovmand Fonsbøl  X  

Karin Elisabeth F. Holm  
 

X    Stedfortræder Vibeke Bendt  X   

Louise Heldmann 
 

 X      

Michael Breum  

 

X         

Mona Lee Hansen  
  

X          

 
 

Dagsorden Beslutning 
1. 1. Bøn og salme                                                 

v. Bo og Vibeke (suppleant) 
 

 

2. 2. Godkendelse af dagsorden                         
v. Formanden 

3.  

Dagsorden godkendes enstemmigt.  
 

4. 3. Onboarding for menighedsrådet – to af 
sognets musikpædagoger fortæller om 
deres arbejde 

5.  
 

Musikpædagog Pernille Tjørnemark fortæller om sit og 
hendes arbejde og opgaver i Sognet. Musikpædagog Sarah 
Greenhow er forhindret i at deltage.  
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4. Orientering v. formanden 

 

Formanden minder om, at der er annoncering af 
konstitueringen af menighedsrådet ved Højmessen på 
søndag den 30. november 2025, hvorefter menighedsrådet 
byder på gløgg og æbleskiver.   

Menighedsrådet tager orienteringen til efterretning.  
6. 5. Ansøgninger 
7. v. Lokaleudvalget 

 

Lokaleudvalget har imødekommet en ansøgning fra FDF om 
afholdelse af julelejr i Frederiksholm Kirkebygning og på 
Kirkeskibet den 28. november – 30. november 2025 med 
overnatning.  
 
Lokaleudvalget har imødekommet en ansøgning til 
september 2026, hvor Sognets spirekor ønsker at overnatte 
i Frederiksholm Kirkebygning efter Sognets Septemberfest.  
 
Lokaleudvalget har givet afslag til ansøgning fra Amnesty 
International på afholdelse af en skrivecafe den 10. 
december 2025, da lokalerne i Frederiksholm Kirke er 
optaget den dag. 
 
Menighedsrådet tager orienteringen til efterretning.  

8. 6. Meddelelser fra kirkelige myndigheder   
v. Jane 

 

Menighedsrådet tager til efterretning, at Københavns Stift 
den 4. november 2025 har afvist ansøgningen om 
opsætning af forsatsvinduer og udskiftning af glas, idet det 
fremsendte materiale vurderes mangelfuldt, og da den 
foreslåede løsning ikke vurderes at have væsentlig 
energimæssig effekt. Det bemærkes endvidere, at stiftets 
varme-, energi- og klimakonsulent anbefaler, at der 
arbejdes videre med mulighederne for opgradering af det 
eksisterende varmeanlæg. 

Menighedsrådet vil afsøge mulighederne nærmere i 
samarbejde med sognets byggesagkyndige, Martin Holm 
Mogensen, og de afsatte midler fastholdes indtil en 
afklaring foreligger.  

9. 7. Orientering fra Provstiudvalget                  
v. Thomas L.  

 

Provstiudvalget har den 30. oktober 2025 godkendt 
Sydhavn Sogns ansøgning om tillægsbevilling på 123.750 kr. 
til indkøb af nye borde og stole til Frederiksholm 
Kirkebygning. Bilag: 4. Delreferat fra Provstiudvalgsmødet 
den 30. oktober 2025 – tillægsbevilling til borde og stole  

Thomas Lassen er valgt til formand for Provstiudvalget, og 
Olav Clausen er hans stedfortræder.  

Menighedsrådet tager orienteringen til efterretning.  
10. 8. Orientering fra kirkeværge                          

v. Morten Clemmesen  
 

Vedligeholdelsesarbejder 

• Optimering af varmecentral i Frederiksholm Kirke 
samt opsætning af forsatsvinduer er fravalgt efter 
svar fra Københavns Stift. Der indhentes i stedet 
tilbud på opgradering til to-strengs stigsystem. 



3 
 

• Døre til tårnet på Frederiksholm Kirke: Tilbud 
afventes fortsat. 

• Præstebolig OP23 afløb: Kirkeværgen afventer svar 
fra bestyrelsen i Metropolis. 

• Gåsti, lys langs stien og hegnet til Kirkeskibet er 
opsat. 

• Etablering af lys på Kirkeskibets udvendige kors: 
Afventer Kirkefondet. 

• Facaderenovering: Stilladset er ved at blive 
nedtaget. 

• Malerarbejdet på vinduerne i Frederiksholm Kirke 
udvendigt mangler nu kun enkelte vinduer før 
arbejdet er udført.  

• Ansøgning om udskiftning af køkken til træfarvet 
Ikea med hvid bordplade er sendt ad tjenestevejen 
til Københavns Stift.  

• Udskiftning af udvendig kirkedør i Frederiksholm 
Kirke: Efter godkendelse fra Københavns Stift er 
valgt leverandør, 3t Group, gået i 
betalingsstandsning. Kirkeværgen afsøgt og 
indhentet tilbud og aftalt levering og montering af 
samme dør inden for samme pris med 
Byggefirmaet Tom Tømrer. 

• Trapperne ved Frederiksholm Kirke er gennemset 
og repareret af firmaet Claus Quistgaard, der står 
for facaderenoveringen. Udgiften er 25.000 kr. 

Administrationsbygningen – vandskade 

• Vandskaden fra juli 2025 er som tidligere 
informeret udbedret, og det er nu konstateret, at 
kalkspalterne, der var stoppet, og flere samlinger 
der var tæret, var som følge af vandskaden.  

• Efter drøftelse med KKN VVS er det vurderet, at 
skaderne skyldes vandskaden. 

• En opdateret skadeanmeldelse sendes til 
Folkekirkens Forsikringsenhed, hvor det indgår i 
den samlede vurdering. 

Menighedsrådet tager orienteringerne til efterretning.  

Thomas H. fortæller på menighedsrådsmødet, at døren fra 
parkeringspladsen til liften ikke låser. Dette vil der blive 
fulgt op på med det samme af Adm.chef.  

Øvrige beslutninger: 

Menighedsrådet har besluttet at vælge tilbuddet fra Højrup 
Clemmensen/Northstar vedrørende skærme og Teams-
løsning til 94.400 kr. ekskl. moms i Frederiksholm 
Kirkebygning og Adm.bygning samt at tilvælge option 
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vedrørende lydskab i Krypten i Frederiksholm Kirke til 
11.300 kr. ekskl. moms. Det forudsættes, at en fuldt 
dækkende Teams-løsning indgår i leverancen. Der udpeges 
tre superbrugere blandt ansatte i Sydhavn Sogn, som 
Højrup Clemmensen/Northstar underviser i udstyret. Den 
samlede udgift finansieres af midler afsat i budgettet til 
lokalfinansieret præst. 

Menighedsrådet har beslutter at udskyde behandling af sag 
vedrørende renovering af sognets to offentlige toiletter i 
administrationsbygningen til næste møde, idet tilbud 
endnu ikke foreligger. 

  
1. 9. Orientering fra kontaktperson og 

Administrationschef vedr. personale              
v.  Nichlas og Sofie 

 

Ansættelsesudvalget har afholdt samtaler til 
korsangerstillingen (sopranstemme) den 11. november 
2025. Elisabeth Cedermann blev enstemmigt valgt og 
tiltræder pr. 1. december 2025. 

Anders Witzel er ansat som korsanger i barselsvikariat fra 
10. november 2025 til 1. februar 2026. Han vil medvirke 
ved højmesser samt kantoriprøver og koncerter. Turnus 
ved kirkelige handlinger varetages fortsat af fast korsanger 
(tenorstemme) Mathias frem til 1. februar 2026, som 
tidligere orienteret. 

Medarbejdere og præster har arbejdet videre med Insights 
Discovery, og alle har nu modtaget en individuel rapport. 
Den 18. november blev der afholdt workshop med fokus på 
feedback, som blev vurderet som meget givende og 
konstruktiv. 

Menighedsrådet tager orienteringerne til efterretning.  

  
2. 10. Orientering fra kasserer                              

v. Helle  
 

 

Intet at berette.  

3. 11. Orientering fra personalerepræsentant 
 

Intet at berette.  

4. 12. Orientering fra præster                              
v. Christian Morten og Ida 

MORTEN 
Den seneste måned har været en smule atypisk, idet den 
har været fyldt med kurser, seminarer og workshops. Det 
er jeg slet ikke vant til! 
 
Udover MR-seminaret, Insights med personalet og 
arbejdsmiljø-dag hos biskoppen vil jeg fremhæve kurset om 
samarbejde mellem læger og præster, som jeg var på i 
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slutningen af oktober: hvordan kan vi to faggrupper 
arbejde sammen og bruge hinanden for at hjælpe folk i 
nød. Jeg fulgtes med vores lokale doktor Louise, der har 
praksis på Teglholmen. 
 
Ellers var Halloween-gudstjenesten som altid, noget som 
jeg elsker at lave.  
 
 
 
IDA 
Måneden har budt på allehelgen i flere afskygninger i 
begge kirker. Fine og smukke oplevelser med lystænding, 
kantori, cello- Tobias’ og Esbens samspil, fortællekoncert 
og markering også på Verdis Have. Det fortsætter måneden 
ud, og det er et stærkt og vigtigt emne at skabe rum for.  
Så var vi til personalefest! Dejligt at være sammen på en 
anden måde, og Maria og Allan havde skabt en forrygende 
aften for os.  
Vi har haft konfirmanderne til herlige lerworkshops, og 
planen er, at deres værker vil blive udstillet ved en 
særgudstjeneste i det nye år.  
Deltagerantallet til Tumlingegudstjenesterne er steget 
markant de sidste to gange, så det er dejligt. Tak til Stine 
for den gode formidling og til Sandra for at have været 
stand in for Laus. 
Jeg har deltaget til en insight discovery-workshop sammen 
med tre andre i staben, og jeg synes, at det virker som et 
fedt arbejdsredskab. Det er sejt, at vi prioriterer den form 
for samarbejdsindsigt som kirke.  
Og så har vi afholdt første del af strategi-seminaret med 
Henrik som facilitator. Meget spændende at arbejde for en 
fælles vision for kirken i Sydhavn. 
 
 
 
CHRISTIAN  
D. 29.10 var konfirmanderne på udflugt til lerværkstedet 
ved Sluseholmen, hvor de fik lov til at udfolde 
deres kreative evner. Deres kreationer vil blive udstillet i 
forbindelse med Earth Hour gudstjenesten, hvorefter de 
kan få dem med hjem. Vi har arbejdet videre med myter, 
forskellige typer såsom skabelsesmyter og deres betydning 
for kulturen. 
 
D. 10.11 afholdt vi vores Mortens Aften arrangement I 
samarbejde med Sydhavnskompagniet. Et meningsfyldt 
stykke diakoni, hvor lokale kræfter går sammen om at 
skabe noget værdifuldt. Der var god mad, bankospil, 
fortælling og sang. 
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Menighedsplejen har traditionen tro hjulpet med at 
udfylde skemaer til ansøgning om julehjælp. Der er 
tydeligvis ikke blevet mindre brug for dette arbejde I år, og 
det er rart at se at vi gør en forskel.  
 
 
Menighedsrådet tager orienteringerne til efterretning.  

5. 13. Orientering fra Aktivitets – og 
kommunikationskonsulenter 
 v. Stine og Sofie   

6.  

December måned er lige rundt om hjørnet og vi kickstarter 
julen den 28. november, hvor Morten rykker ud af kirken 
med julehjerter og julehilsner på Mozarts Plads. Herefter 
fortsætter vi med fejring af 1. søndag i advent den 30.11, 
hvor MR blandt andet konstituerer sig. 
 
Knud Romer er tilbage igen den 3.12 - denne gang med sin 
helt egen julestue, hvor han fortæller om sin barndomsjul 
på Falster. Husk at købe billet 
på www.sydhavnsogn.dk/knudsjulestue  
 
Som altid har vi et hav af korkoncerter i december, 
selvfølgelig med vores helt egen Kantori, men vi får også 
besøg af Modern Vocal Ensemble, Muko, Koriosum og 
Sydhavnskoret. Og musikken stopper ikke her. Den 10. dec. 
gæster jazzkvintetten Acoustic Lounge Kirkeskibet, som 
ligeledes skruer helt op for julestemningen ligesom 
julegudstjenesterne i juledagene er fyldt med trompet, 
tværfløjte, jazz og Beatles. Kort sagt, uanset om du går i 
kirke den 24., 25., 26. eller den 31. december (eller alle 
mulige andre dage) får du skønne musikalske 
juleoplevelser. 
 
Vi gentager succesen med JuleBytteMarked i december. 
Sidste år var ganske velbesøgt, så kig endelig forbi med 
tøj/ting I ønsker at bytte væk. 
 
I sommers rykkede vi fællessangen ud på forskellige cafeer 
i Sydhavn. Det gør vi igen, denne gang med en special 
juleedition på Anker. Kig forbi til hygge, jul og fællessang på 
Anker den 18. december. 
 
Traditionen tro holder Marie Carmen Koppel julekoncert i 
Frederiksholm kirke. Der blev udsolgt i løbet af et par dage. 
 
Og så er Klangbad tilbage som en speciel juleedition den 
11. dec. Kig forbi Kirkeskibet, hvis du ønsker at komme helt 
i zen inden jul:-) 
 
Til sidst, hvis I kender et barn, der gerne vil gå lucia, så 
husk, at vi har luciaoptog den 7. december til 
julegudstjeneste & julefest i Frederiksholm kirke. Vi øver 
den 2.12 kl. 17. Tilmelding hos Stine. 
 

http://www.sydhavnsogn.dk/knudsjulestue
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Til orientering er Aktivitetskalenderen for første halvår af 
2026 (bilag 5) behandlet og godkendt på AU-mødet den 19. 
november 2025.  
 
Menighedsrådet tager orienteringen til efterretning.  

7. 14. Orientering fra Ny kirkeudvalg 
8. v. udvalget  
9.  

Ny kirkeudvalg arbejder med den kommende kunstproces 
til Ny kirke.  

Menighedsrådet tager orienteringen til efterretning.  
15. Stillingtagen til ansøgning fra 
Kvartershuset, Sydhavnen Senior 
v. Formanden  
 

Menighedsrådet godkender ansøgning på udlån til 
parkering af bil bag Frederiksholm Kirkebygning fra 
Kvartershuset, Sydhavn Senior. Dette forudsat at sognets 
kirketjenere og servicemedarbejder er indforstået med 
dette. Der udarbejdes en udlånsaftale på 6 måneder og 
med mulighed for opsigelse af aftalen med en måneds 
varsel.   

Bilag: 
6. Ansøgning fra Sydhavnen Senior / Kvartershuset 

16. Godkendelse af kvartalsrapport, 3. 
kvartal 2025 
v. formanden  

Kvartalsrapporten for tredje kvartal 2025 drøftes og 
godkendes enstemmigt af menighedsrådet.   

Bilag: 
7. Kvartalsrapport 3. kvartal 2025 
8. Lønforklaringer 
9. Regnskabsoversigt 
10. Budgetformål 
11. Forklaringer: udarbejdet af sognets Administrator hos 
KAM.  

  

17. Konstituering  

1. Valg af formand (hemmelig 
afstemning)  

2. Valg af næstformand (hemmelig 
afstemning)  

3. Valg af kontaktperson  
4. Valg af kasserer  
5. Valg af kirkeværge  
6. Valg af bygningssagkyndig 
7. Valg af underskriftsberettiget  
8. Fastsættelse af honorar til formand, 

kontaktperson, kirkeværge og 
kasserer.  

9. Udvalgssammensætning samt 
kommissorier  

 

1. Valg af formand (hemmelig afstemning) 
Jane Heitmann vælges med 14 stemmer for, én 
blank og én ugyldig stemme. 

2. Valg af næstformand (hemmelig afstemning) 
Olav Clausen vælges enstemmigt med 16 stemmer. 

3. Valg af kontaktperson 
Nichlas Mørk vælges enstemmigt. 

4. Valg af kasserer 
Helle Strømsted vælges enstemmigt. 

5. Valg af kirkeværge 
Morten Clemmesen (uden for rådet) vælges 
enstemmigt. 

6. Valg af bygningssagkyndig 
Martin Holm, H+ Arkitekter, vælges enstemmigt. 

7. Valg af underskriftsberettigede 
Formand og kasserer vælges enstemmigt. 

8. Fastsættelse af honorarer 
Menighedsrådet beslutter, at honoraret for 
formand, kasserer, kontaktperson og kirkeværge 
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fastsættes til 36.000 kr. årligt pr. funktion. 
Jane Heitmann og Nichlas Mørk deltager ikke i 
behandlingen pga. inhabilitet. Helle Strømsted og 
Morten Clemmesen er ligeledes inhabile, men 
deltager ikke i mødet pga. afbud. 
Honoraret godkendes enstemmigt. 

9. Udvalgssammensætning og kommissorier 
Den nuværende udvalgssammensætning og 
kommissorier godkendes. Det besluttes, at hvert 
udvalg vælger formand på første udvalgsmøde. 

• Udvalg for kirkeliv oprettes. Udvalget skal i 2026 
afholde lyttemøder vedrørende den nye kirke. 
Følgende vælges enstemmigt: Michael, Morten, 
Thomas L., Nichlas, Christian, Jane og Mona. 

• Ansættelsesudvalget: Kontaktpersonen deltager 
ved alle samtaler. Øvrige medlemmer udpeges 
efter behov. 

• Aktivitetsudvalget: Mona indtræder og vælges 
enstemmigt. 

• Ny kirkeudvalg: Erik udtræder, hvilket godkendes 
enstemmigt. 

• Strategiudvalg: Erik udtræder, hvilket godkendes 
enstemmigt. 

• Renovering af kirkerummet i FK: Michael indtræder 
og vælges enstemmigt. 

• Kgs. Enghave Lokaludvalg 2026: Michael vælges 
som repræsentant for Sydhavn Sogn. 

 
18. Godkendelse af mødeplan for 
2025/2026 
 
 

Menighedsrådet godkender enstemmigt, at møder fortsat 
afholdes den sidste tirsdag i måneden dog afholdes der 
ikke møde i juli 2026 grundet sommerferie. Mødeplan for 
2026 behandles på januarmødet 2026.  

19. Stillingtagen til mødestruktur ved 
menighedsrådsmøder 
v. Formanden  

Erik og Michael trækker på mødet deres forslag (bilag 15). 

Menighedsrådet beslutter, at Forretningsudvalget arbejder 
videre med at afdække mulighederne inden for 
menighedsrådets nuværende arbejdsgange i 
overensstemmelse med menighedsrådsloven og 
fremlægger et oplæg til menighedsrådet. Den nye 
menighedsrådslov kan også vise sig at have betydning 
herfor. 

Menighedsrådet beslutter desuden at arbejdet med 
strategi prioriteres og sikres plads på kommende 
menighedsrådsmøder. 
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20. Drøftelse og beslutning af priser for 
sognet madarrangementer, billetsalg samt 
barsalg                                                                      
v. Formanden  

Menighedsrådet beslutter at godkende aktivitetsudvalgets 
indstilling, herunder at indtægter fra lokaleudlejning 
fremover indgår i menighedsplejens budget. 

Menighedsrådet beslutter også, at billetprisen for den 
årlige rytmiske efterårskoncert samt julekoncerten hæves 
til 100 kr. fra 2026, at øvrige priser fastholdes, samt at der 
indføres tillidsbar ved de to store koncerter frem til 
sommeren 2026. 

Aktivitetsudvalget følger indtægterne i prøveperioden og 
afrapporterer til menighedsrådet. 

 
21. Stillingtagen til hørringsvar fra PU 
v. formanden   

Menighedsrådet beslutter at tiltræde provstiudvalgets 
forslag om anvendelse af reserven til dækning af 
provstiudvalgskassens negative frie midler, jf. høring fra 
Vor Frue-Vesterbro Provstiudvalg. 

22. Evt.  Kalender og Minihåndbog for menighedsråd 2026 kan 
bestilles hos Adm.chef  

Morten roser menighedsrådet for at afsætte midler til 
Insights Discovery. 

Strategiudvalget mødes den 10. december. Der vil på 
næste menighedsrådsmøde være et punkt på dagsordenen 
om feedback på strategidagene til brug for udvalgets videre 
arbejde. 

Det oplyses, at knæfald er i produktion. Beslag til ritualbog 
har vist sig meget dyrt, og alternative løsninger afsøges. 

  
Punkter behandlet under lukket dagsorden: 

1. Ny kirke: Orientering  
2. Personalesag: Svar på ansøgning 

omhandlende kvalifikationstillæg 
3. Tilbud: Valg af tilbud på skærme og 

opsætning af teamsløsning   
4. Tilbud: Valg af tilbud på renovering 

af to toiletter i Adm.bygning 

 

  
 
   
 
 
 
 

 
  


